
Sachstand Vergabe von Verkehrs-

leistungen in den Linienbündeln 

Krummhörn u. Ihlow



Allgemeine Themen

Einarbeitung des Schulverkehrs in den Taktfahrplan / Bewertung, Korrektur v. 

Schulanfang-/ Endzeiten

Überprüfung der benötigten Fahrzeugtypen je Linie und Takt

Abstimmung der übergreifenden Linien mit der Stadt Emden

Landesbedeutsame Buslinien beantragen (Aurich-Emden, Greetsiel-Emden)

!! Rechtliche Abstimmung mit der Landesnahverkehrsgesellschaft / 

Busunternehmen, die einen eigenwirtschaftlichen Antrag gestellt haben !!



Allgemeine Themen

Abstimmung der übergreifenden Linien mit der Landkreis Wittmund / 

gemeinsame Ausschreibung

Landesbedeutsame Buslinien beantragen (Aurich – Wittmund - Jever)

Feinplanung / Taktverkehre; ..aber auch neue Strecken (Bsp. Aurich –

Wiesmoor - Augustfehn

Abstimmung / Verkehrskonzept Stadt Aurich – Ersatz f. Anrufbus // Planung 

der „On –Demand“ Verkehre // ..virtuelle Haltestellen

Rechtliche Einbindung „On –Demand“ in Nahverkehrsplan



Themenkomplexe

Leistungsmerkmal Entscheidungsbedarf VAB LB

Außendesign/CI VEJ-CI weiterhin anwenden? X

Bordrechner zur Standortübermittlung X X

Bordrechner/Fahrscheindrucker X X

Fahrgasterhebung (Ein-/Aussteiger je Hst) manuell oder AFZS? X X

Fahrgastinformation außen 2-Sinne-Prinzip, Liniennummer alphanumerisch X X

Fahrgastinformation innen 2-Sinne-Prinzip X X

Fahrgastinformation innen nächste Haltestelle optisch/akustisch X X

Fahrgastinformation innen, Ansagen Ankündigungssignal, Sprachqualität, synthetische Ansage X

Fahrgastinformation Liniennetzplan Position, Einsehbarkeit, Format X X

Fahrgast-WLAN

Zugangsbedingungen, Datengeschwindigkeit/Bandbreite, 

Datenlimit X

Fahrzeug, Grundfarbe außen Grundierung für Folienbeklebung o.ä., RAL-Farbton X

Fahrzeuge gebraucht, Schadstoffklasse aktuell gültige Euro-Norm (mindestens!) X X

Fahrzeuge neu, Antriebstechnik CVD-Umsetzung i.V.m. Losbildung (X) X

Fahrzeuge, Alter max. Überregionale Standards? X X

Fahrzeuge, Durchschnittsalter Flotte max. Überregionale Standards? X X

Fahrzeugkategorien 2-3 Kategorien; Antriebsart beachten X X

Fahrzeugtypen (Beschreibung) Fahrzeuge für differenzierte Flotte X X

Heizung X X



Themenkomplexe

Leistungsmerkmal Entscheidungsbedarf VAB LB

Ausstattung Haltewunschtaster Anzahl/Position Optische/akustische Rückmeldung, Tasten aufleuchtend? X

Innenausstattung kontrastreich, taktil Innendesign X X

Klappfenster, durch Fahrgäste zu öffnen Anzahl, Abschließbarkeit bei Vollklimatisierung X X

Klimaanlage, Kühlwirkung VDV 236 (Voll-) oder (Teil-Klimatisierung) X X

Kommunikationssystem, digital Welche Kommunikationsmöglichkeiten? X

Landesbedeutsame Buslinien Besondere Qualitätsmerkmale? X

Niederflurausführung 100% NF im Bus oder auch Low-Entry? X X

Rampe an Tür X, klappbar, Rollstuhlzustieg X X

Schäden am Fahrzeug (Behebung; Ersatz?) X X

Schäden und Sauberkeit im Fahrzeug Reinigungsintervalle X X

Sitzplätze für Menschen mit Behinderung Anzahl, Lage, Kennzeichnung X X

Sitzplätze, Mindestabstand 71 cm X X

Sondernutzungsfläche, Stehperson Ausstattung (Mehrzweckfläche), Erreichbarkeit X X

Sondernutzungsfläche, Stehperson Neufahrzeuge Bemessung für Zulassung Beförderung von 2 Rollstühlen X X

Türen, Anzahl und Breite je Fahrzeugtyp; Rollstuhlzustieg beachten X X

Türen, Kennzeichnung außen, Einstiegshilfe Außenbeleuchtung an Tür 1 X

USB-Ladebuchsen Anzahl und Anordnung, Beleuchtung, X

Werbung auf und/oder in Bussen

genauer spezifizieren (Anteil Fensterfläche) oder in 

Abstimmung mit AT X X



Allgemeine Themen


